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legú jabb  k ép tá ra

M e g n y ílik  a K á ro ly i-p a lo tá b a n  
a főváros nagy képtára

A Károlyi-palota méLtóságos tömege még 
kopott ábrázattal fordul az Egyetem-utcára, 

| Kívüliről semmi sem mutatja rajta, milyen 
változás ment végbe benne belül. Még felirat 
sem árulja el homlokzatán, hogy a Károlyi 
grófi nemzetség régi fészke átalakult Buda- 

1 pest főváros képtárává.
Mindenkire, aki a régi Pestbuda emlékei- 

; hez ragaszkodik, megnyugtató érzés, hogy a 
3 sokáig lakatlan és elhanyagolt palota végre 

ismét hozzája méltó lakókat kapott: igazi mű­
vészetet, külföldi és magyar mesterek nagy- 
értékű alkotásait. Fővárosunk számára uj lát- 

b ványosságot, külföldi vendég ejtik számára uj 
- érdekességet jelent ez a megnyíló muzeum. 

Kép- és szoboranyaga bizonyos mértékig ki- 
egészitője Szépművészeti Múzeumunk rend- 

l" szeresebben gyűjtött és jóval kimerítőbb 
anyagának.

ii A kiállítást e hó 16-án nyitja meg ünne- 
i pélyesen Hőman miniszter. Addig lázas
i. munka folyik a termekben. Asztalos- és festő- 
1 munkások sürgölődnek a hosszú teremsor- 
' bán. A termeket egymástól elkülönítő szár- 
, nyas ajtókat kiszedték, de megmaradtak a 

padlóban az ajtók megrögzítésére szolgáló 
. vasnyelvek számára vésett lyukak. Azokat 

most ragasztják be parketta-darabokkal.
Egyebekben az uj muzeum csaknem készen 

várja a megnyitást. A falakat vászonnal von­
ták be s a vásznat aránylag világos színekkel 
festették át. A termek hangulata a világos szí­
nektől derűs és hívogató. Szerencsésen sike­
rült megmenteni a képtár számára a régi be­

jrendezés némely tárgyát: a pazar kristáiy-
csilllárokat és a vörös alapú fehérvirágos 
mintás selyembrokát bútorokat. Megmaradt 
a mennyezetek stucco-disze s amelyik terem­
ben volt. a kandalló és a díszes ajtókeretek 
is. Mindettől a képtárnak meghittebb a ha-

tása, mint amilyen az egyenesen múzeumok­
nak épült gyűjteményeké szokott lenni.

Benczúr: „ Budavár megvétele“
A kapun túl a jobboldali kétkarú vörös- 

márványléposőn jut fel az ember a képtárba. 
Még rá »e tette a lábát az első lépcsőfokra, 
mikor megkápráztatja szemét Benczúr Gyula 
híres nagy festményének, a „Budavár meg­
vételének“ szinpompája. Ez a hatalmas kép, 
melyet a főváros a millennium ünnepére fes­
tetett Benczúrral, eddig a Fővárosi Muzeum 
városligeti épületében rejtőzködött.

A képtár bejáratát jobb- és balfelől egy- 
egv mellszobor őrzi. Stróbl Alajos müve 
mind a kettő s az egyik Zichy Jenő grófot, a 
másik Benczúr Gyulát ábrázolja. Zichy Jenő 
grófnak köszöni a főváros képtárának kül­
földi anyagát. Huszonkét terem és szoba kö­
vetkezik ezután, részint a palota Károlyi­
utcai, részint az egyetemutcai frontján. Egy 
fényesen megvilágított benyílón át kerül bel­
jebb a látogató. A falakat Székely Bertalan 
kompoziciós kartonjai borítják: Jézus és a 
kisdedek, Jairus leányának feltámasztása, 
Krisztus feltámadása és a Gyermeket imádó 
Mária és Szent József a képek tárgya.

Egy felülvilágitásos kis helyiség követke­
zik, benne Benczúr Gyulának a Szent István 
bazilika mozaikjaihoz készüli kartonjai, azon­
felül Markó Károly, Molnár József, Jankó 
János egy-egy festménye.

A Zichy-gyüjtemény
A következő teremben kezdődik a Zichy- 

gyiijtemény. A *kct alapítónak, Eduard és 
Jenő grófnak pompázatos két arcképe disziti 
a falakat. De igazi diszük a Zichy-gvüjte- 
mény legértékesebb festménye: Giambattista 
Moroni férfiarcképe.

A palota egykori télikertje következik so­
ron. Ebben a Zichy-gyiijtemény kései olasz 
festőinek müvei függenek: Strozzi Dávidja, 
Antonio Bellucci Danaé-ja, Solimena nagy 
kompozíciója.

Jobbkéz felé a palota egykori kis kápol­
nája nyílik. Ez a helyiség változatlanul meg­
maradt eredeti alakjában. Megmaradtak fé­
nyezett diófából való lambériái, csavaros

oszlopa és faragásod frizü ajtófélfái. Az ol­
tár helyére egy koraji sienai festőnek, Taddeo 
di Bartolonak háropirészü képe került. Más 
régi olasz mesterek aranyos képei függenek 
szomszédságában, azonfelül egy 1500 táján 
működött német festő „Keresztség vértanúi** 
s egy ismeretlen festőnek egy német házas­
párt ábrázoló két arcképe.

Az elsorolt termek a palota Gróf Károlyi- 
utcai homlokzatán vpnulnak. A gróf Károlyi­
utcára néz a következő helyiség is, egy három- 
ablakos nagyterem, amelynek mennyezetéi 
fehér rocico-stilusu stucco-ornamentumok 
díszítik. Ebben a teremben kaptak helyet á 
Zichy-gyüjtemény hollandus és flamand fesi 
tői.

A barokk sarokszoba
Következik a palota legfinomabb diszü’ 

helyisége, a kis barokk sarokszoba. Falain 
változatlanul megmaradt az aranyos stucco- 
disz. A mennyezetről az eredeti kristály­
csillár függ alá. A szoba közepén asztal, kö-< 
riilötte selyembrokátbevonatu virágos zsöilyék^ 
Finom disze a' szobának a Louis XVI. stílusú 
bronzveretekkel ékeg kis márványkandalló 
is. Ebben a meghittséget lehelíő helyiségben 
helyezte el Csánky igazgató a Zichy-gyüjte­
mény francia festményeit. Itt látható Fran­
çois Quesnel és Greuze női arcképe, Charles 
Le Brun pompás férfiarcképe, Largilliére, 
Rigaud és Claude Lorraine festményei.

A sarokszoba átvezet a palota Egyetem- 
utcai részébe. Ezen a frontrészen sorakoznak 
a Károlyiak dísztermei. Már a következő te­
rem is hatalmas háromablakos helyiség. Ezt 
a termel a Zichy-gyüjtemény magyar művé­
szeinek szentelte az Igazgatóság. Kupetzky 
János kilenc hiteles és négy kétes hitelességű 
festménye fiigg itt, azonfelül Mányokv Adám 
két képe, s a fehér kandalló körül idősebb 
Markó Károlynak öt finom kis képe.

A táblabiró-kor festői
A Zirhy-gyiijtcménynck ebben a teremben 

a végére is érfiink, A következő négyablakos 
nagyterem a magyar táhlabiró-kor festőit 
gyűjti össze. Itt vannak a főváros Barabás- 
és Borsos-képei (egy részük a Zichy-gyüjte«
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menyből való), azután Szemlér Mihály és Gre- 
guss Imre egy-egy nagyméretű történeti fest­
ménye.

A képtárnak ebben az egyetemutcai részé­
ben érdekes térhatást köszönhetünk annak, 
hogy az igazgatóság eltüntette a térmeket 
egymástól elválasztó ajtókat. Az egymásba 
nyíló termek és szobák hosszú során lát igy 
végig egy tekintettel a látogató.

Újra egy háromablakos terem következik. 
Ebben függnek a főváros Munkácsy-képei (a 
„Mozart haláláéhoz készült színes vázlat), 
Zichy Mihály, Liezenmayer Sándor, Paál 
Lászól, Gyárfás, Pállik Béla, Benczúr müvei 
és Baditz Ottó főműve, az ,,Angyalcsiná 1 ók“ 
cimü nagyméretű kompozíció.

Az egyetemutcai frontrésznek közepét fog­
lalja el a palota pazar táncterme. Ez is meg­
maradt eredeti állapotában. Az ötablakos 
hatalmas helyiséget három csillár, óriási tük­
rök, szép márványkandallók díszítik. Ennek 
a teremnek tükrökkel és stucco-disszel bon­
tott falai nem bírtak volna el festményt. Hely 
sem jutott volna rajtuk festmények számára. 
Ez a terem foglalja magában a képtár kis­
plasztika-gyűjteményét. Legtöbb jeles szobrá­
szunk kisebbinéretü bronzszobrai kerültek itt 
felállításra.

Élő művészek
A következő szobában kezdődik élő művé­

szeink, s a már elköltözőitek közül a velük 
egykorúnknak felvonulása. Nagybányát Ivá- 
ry i Grünwald Béla, Glatz Oszkár, Csók Ist­
ván, Thorma János egy-egy festménye és 
Ferenczy egy önarcképe képviseli. Itt függ­
nek Rippl-Rónai József munkái is. Alig egy 
lépés belőle a teremsort lezáró egyablakos 
meghitt hatású szoba. Az ajtónyitással szem­
benéző falán Ferenczy Károly híres kompo­
zíciója, a „Józsefet eladják testvérei“ , oly 
módon van felaggatva, hogy színes foltja már 
a teremsor túlsó végéről megragadja a sze­
met. A nagy kép mellett jobb- és balkézfelől 
Ferenczy Károly Orpheusza és Réti István 
„Édesanyám“ cimü szép festménye függ. 
Rudnay Gyula, Perlmutter Izsák, Nagy Sán­
dor egy-egy képe látható még ebbein a szobá­
ban, továbbá egy érdekes ritkaság: László 
Fülöpnek 1893-ban festett magyar paraszti

genreképe.
Az egyetemutcai sornak ezzel elérkeztünk 

a végére. Újra fordulunk egyet és belépünk 
a palota udvarára, helyesebben kertjére néző 
szobák belsejébe. Benne és az utána kővet­
kező három szobában, jobbára élő művé­
szeink kerültek kiállításra. Bennük láthatók, 
többek közölt: Vaszary János, Kernstok
Károly, Magyar-Mannheimer Gusztáv, Fényes 
Adolf és mások munkái. A tizenkilencedik 
szobában jutnak szóhoz modernjeink. A hu­
szadik helyiség a palota egykori könyvtár­
szobája. A könyveket elvitték belőle a tavaly 
rendezett árverésen, de berendezése: nemes 
arányú és szinü sötét palisszander faiiszekré- 
nyei és finom balusztrádu karzata szeren­
csére megmaradtak a maguk eredeti helyén. 
Ebből o helyiségből lett a képtár grafikai 
„kabinetije. A szekrények ajtajai átalakul­
tak képkeretekké és válogatott grafikai lapo­
kat, rajzokat és vizfestményeket helyeztek 
beléjük üveglap alatt. A teremnek szabadon 
maradt terén szobrok állnak.

Lotz terme
Kertrenéző két széles ablak világítja meg a 

képtér utolsóelőtti helyiségét. Ez lett Lotz 
Károly terme. Itt kerülnek kiállításra azok a 
Lolz-feslmények, melyeket a főváros nemrég 
vásárolt meg.

Az utolsó helyiség egy egyablakos szoba. 
Ebben csupa budapesti utca- és tájrészletet 
megörökítő' festmény függ. Különösen érdé 
kés közöttük Pállik Béla képe, amely 
1877-ben készült és a RoUenbüler-utcát ábrá­
zolja akkori állapotában. Havas szénaboglya 
áll a mai utca végén, tanyai épületkék szom­
szédságában.

Mindaz, ami az uj képtárban látható, lát­
ható volt már régebben is. A Zichy-gyüjte­
mény a Verpelétl-ut egy bérházában, a fő-# 
város modern magyar művészektől való fest­
ményei pedig azon a két kiállításon, melyet 
maga a főváros rendezett rövid időközökben 
a városligeti Műcsarnokban. Az újság abban 
van, hogy a szerteszórt gazdag anyag egv fö­
dél alá jutott, mégpedig be a város szivébe, s 
hogy nem időszaki kiállítás alakjában kerül a Je 
közönség elé, hanem állandóan látványossága s£ 
lesz fővárosunknak. El


